

## Галич под властью московских князей

Юрий Дмитриевич и его сыновья (1389—1450 гг.)

Как полновластный владелец удела Юрий Дмитриевич наладил в Галиче чекан собственной серебряной монеты. На ее лицевой стороне помещались изображения двух человек, сидящих друг против друга: один большого роста, другой — малого. По краю монеты шла надпись «печать князя Юрия Дмитриевича». На оборотной стороне, как и на московских монетах того времени, помещались подражания изображениям, которые имелись на монетах татарских ханов, что символизировало зависимость Галицкого княжества от Золотой Орды.

Что же касается первого изображения, то оно, по всей вероятности, символизировало дружеские отношения Юрия Дмитриевича (фигура небольшого роста) со своим старшим братом Василием (большая фигура) — только в разнице в росте на монете можно было передать отношения старшинства. Это изображение является своеобразной иллюстрацией к отрывку из галицких летописцев, сохраненных в Житии преподобного Паисия: «Междуд же собою великий князь Василий Дмитриевич с братом своим князем Георгием Дмитриевичем Галицким велию любовь имеюще».

В 1425 г. Василий Дмитриевич умер, завещав велиокняжеский престол своему девятнадцатилетнему сыну Василию. Однако согласно духовной грамоте, составленной Дмитрием Донским, после смерти Василия Дмитриевича московский стол должен был перейти его брату Юрию.

Нарушение традиций привело к затяжной войне, в которой «несправедливо» обойденный князь Галицкий и Звенигородский Юрий Дмитриевич, а после его смерти — его сыновья — пытались оспорить права на великое княжение у Василия Васильевича.

Интересно, что после смерти Василия Дмитриевича изображения на галицких монетах меняются: Юрий Дмитриевич, стремясь утвердить свое право на велиокняжеский престол (а изображения на монетах, как поняли еще в Древнем Риме, — мощнейшее средство государственной пропаганды), изображает одного князя, но — то с занесенной над сидящим на корточках человеком саблей, то — сидящим на троне, то — образ своего святого покровителя Георгия Победоносца. Последнее изображение, бывшее до венчания Ивана Грозного на царство (1547 г.), гербом Русского государства, Юрий

Дмитриевич сохранил и на московских монетах, когда в 1434 г. согнал с великокняжеского стола Василия Васильевича.

Перед смертью (1434 г.) Юрий Дмитриевич завещал Галич и Вышгород своему младшему сыну Дмитрию Красному. Старший сын — Василий Константин — должен был получить ядро владений отца — Звенигород, а среднему — Дмитрию Шемяке — доставалась Руза. Как видим, Юрий Дмитриевич придавал Галичу весьма небольшое значение, если передавал его самому младшему из своих потомков. И это легко понять, поскольку умирал он Великим князем Московским, согнав со стола ненавистного племянника.

Однако после смерти дяди в марте 1434 г. Василия Васильевича — не без помощи Дмитриева Юриьевичей, не желавших видеть великим князем Василия Константина — вернул себе великое княжение. Благодарность за помощь Василий Васильевич утвердил завещание дяди, но владения Дмитриева увеличил. Дмитрий Красный к Галичу получил еще и Бежецкий Верх — совместное владение московских князей и новгородцев.

Дмитрий Красный правил Галичем вплоть до смерти в сентябре 1440 г. И, поскольку умер он бездетным, Галичский удел перешел к его старшему брату Дмитрию Шемяке.

Последний был не меньшим, если не большим, чем

его отец, противником Василия Васильевича. Поэтому монеты, чеканенные Шемякой в Галиче, полны завуалированных претензий на великокняжескую власть и, вполне естественно, похожи на многие монеты Юрия Дмитриевича. Прежде всего, Шемяка занимался с них изображением св. Георгия Победоносца — так что в равной степени и Галич мог претендовать на тот же герб, что и Москва. На других монетах князь изображался сидящим на троне, покрытом звериными шкурами. В правой руке он держал высокий поднятый меч.

Шемяка правил в Галиче до января 1450 г., когда город был взят штурмом московскими войсками. После этого Галичский удел был ликвидирован, а управление городом было поручено великокняжеским наместникам.

Таким образом, мы видим, что во время нахождения Галичского удела в составе Московского княжения сложилась традиция, что он переходил под управление второго по старшинству князя из рода Ивана Калиты. Говоря иначе, по значению Галич занимал второе место после Москвы. Но чем же этот казалось бы болотистый и малообжитой край так привлекал московских князь? Как кажется, причины здесь две. Во-первых, удел находился на побережье и первым принимал на себя набеги татар и луговых черемисов. Северным

соседом Галича был Новгород Великий. И город не раз сдерживал набеги новгородских ушакиников, пытавшихся пробиться к волжским городам. Галичская же крепость, расположенная на горе Балчуг, была одной из самых неприступных крепостей того времени. Во всяком случае, ей удавалось благополучно пережить не одну осаду. Может быть, именно отсюда в 1375 г. Дмитрий Донской отправился в поход на Казань. А, во-вторых, главным богатством края была соль, стоявшая в те времена немалых денег. Соляные варницы, расположенные в Солях Галических, привлекали в этот край богатейших бояр и крупнейшие монастыри. Еще при жизни Дмитрия Донского здесь появились варницы Троице-Сергиевой обители — дар преподобного Сергию Радонежскому от галичского боярина Семена Федоровича Морозова.

В соответствии с большими доходами и данью в Орду, которую платил Галич, была весьма велика — 525 рублей в год при общем размере выноса с Московского княжества в 7 тысяч рублей. Имелось в Галичском уделе и свое, достаточно сильное, боярство. Из разных источников известны имена галичских бояр — Семена Федоровича Морозова, Даниила Чешки, Дионисия Фомина, Ивана Овина, Ивана и Дмитрия Ярцевых и др., венчавшихся на данном уровне здравие задачи по улучшению здоровья детей.

## Депутаты

На состоявшемся недавно очередном заседании гордумы депутаты рассмотрели следующие вопросы: «Создование и профилактической работы среди детей города», «О готовности служб городского хозяйства к работе в зимних условиях», «Положение о муниципальной службе в г. Галиче Костромской области», «О перечне структурных подразделений города и реестре муниципальных служащих города», «Об утверждении начальника городской службы заключений».

По первому вопросу с общением выступил Н. А. Сиредин — главный врач Центральной больницы.

Обсуждая этот вопрос, депутаты Думы отметили, что медицинские работники, отвечающие за образование администрации города проводят в этом направлении определенную работу. В школах № 1 и № 2 введены ставки психолога, регулярно проводятся практические осмотры учащихся, проверяется состояние здоровья, выявляются отклонения в развитии детей школьного возраста. В городе работает три класса по программе вспомогательной школы, два класса обучаются в коррекционной программе. Работает детский сад коммунального сектора, констатировали депутаты, живущие в системе здравоохранения и профилактики детей подростков города не оправдывают ожиданий, венчавшихся на данном уровне здравие задачи по улучшению здоровья детей.

## Закончим

7 НОЯБРЯ для работы Галичского узла связи явились просто праздником датой свершившейся 80 лет назад Октябрьской революции. В десять часов утра ждали губернатора Н. А. Шершунова. Законченная работа — монтаж ратуры цифровой электротехники.

Мы прошли по этому зданию, все выглядело празднично. Губернатор ожидал в вестибюле с боем солью, широкая красная ленточка отгораживала новой аппаратурой, ждали экипаж телевизионники с камерами, волновались водившие монтажом и глашашные.

Виктор Андреевич Шершунов приехал вовремя, же был проведен краткий митинг. Началось с того, что начальник Галичского узла связи Г. В. Орлову был вручен документ на право получения нового узла. Поблагодарила монтажную группу и всех принимавших участие в пуске и финансировании нового узла связи глава Галичского узла связи.

И в заключение хочется выразить надежду, что руководители хозяйств с полной ответственностью отнесутся к данному вопросу и примут все меры к обеспечению правил пожарной безопасности.

Н. Смирнов, инспектор ГПН ОПО-3, старший лейтенант внутренней службы.

## ,01“ сообщает

С 1 по 15 октября 1997 года на территории Галичского района было зарегистрировано 5 пожаров с материальным ущербом 84 миллиона 407 тысяч рублей. Огнем уничтожено 3 строения, 66 квадратных метров позажной площади, повреждено 2 здания. За аналогичный период 1996 года произошло 3 пожара с ущербом 14 миллиона 930 тысяч рублей. Количество пожаров по сравнению с прошлым годом увеличилось на два случая, крупных пожаров не зарегистрировано.

По-прежнему основной причиной пожаров продолжает оставаться неосторожное обращение с огнем, а также в последнее время участились случаи уничтожения личного имущества граждан путем поджога.

А теперь подробно по каждому пожару.

1 октября 1997 года в 7 часов 5 минут возник пожар в бытовом помещении ремонто-технических мастерских ТОО «За мир» по адресу: д. Челсма Челманская сельская администрация. В результате пожара огнем уничтожена дверь перегородка, 20 метров силового электрокабеля, повреждена кровля на площади 15 кв. м. Материальный ущерб от пожара составил 600 тысяч рублей. Причиной пожара послужило неосторожное обращение с огнем при курении сторожа Ю. В. Махина.

Второй пожар произошел 4 октября в частном доме гр. В. М. Чекулава, расположенным по адресу: д. Выползово Дмитриевской сельской администрации, вследствие позднего обнаружения и сообщения в пожарную охрану, пожар принял открытую форму. В результате пожара указанный дом огнем уничтожен полностью. Причиной пожара послужило неосторожное обращение с огнем посторонних лиц. Виновник пожара не установлен.

\* \* \*

От строк печальной статистики по пожарам переходим к информации об обстановке, которая в данный момент складывается на объектах животноводства сельскохозяйственных предприятий района. К обеспечению правил пожарной безопасности и готовности ферм к работе в зимний период.

В течение октября текущего года органами Государственного пожарного надзора были проведены пожарно-технические обследования вышеуказанных объектов. Проверка показала, что подготовка объектов к работе в зимних условиях желает быть лучшей, не все благополучно складывается и в обеспечении правил пожарной безопасности. Практически каждая вторая ферма, телятник требуют капитального ремонта, электрооборудование ветхое и нуждается в срочной замене. Особую тревогу отряда пожарной охраны № 3 вызывает то, что ни один из объектов, а их не много ни мало — 122, не укомплектованы первичными средствами пожаротушения, на 70 процентах ферм отсутствует телефонная связь, имеющаяся в наличии у ферм пожарные водометы захламлены, к ним отсутствуют подъездные пути,

зимнего периода разработать и выполнить комплекс противопожарных мероприятий. Прежде всего необходимо провести инструктажи по правилам пожарной безопасности с обслуживающим персоналом. Обеспечить безопасную эксплуатацию тепловых агрегатов и установок, машин и электрооборудования, приборов освещения и отопления. Помещения для содержания животных и территории, прилегающую к этим строениям, надо содержать в чистоте. Особое внимание следует обратить на содержание путей эвакуации, исправность групповой привязи, в противопожарных разрядах не допускать хранение сельскохозяйственного инвентаря, оборудования, кормов, а также стоянок автомобилей и другой техники, организовать круглосуточное дежурство сторожевой охраны, помещения обеспечить телефонной связью. Запретить применение в помещениях открытого огня и курение. В зимний период организовать систематическую расчистку подъездных путей к водосточникам и содержание незамерзающих прорубей.

Для того, чтобы не допускать пожаров на объектах животноводства, считаю необходимым обратиться к руководителям сельхозпредприятий с просьбой: до начала

строительство предприятий по производству фанеры, картона и целлюлозно-бумажного комбината в г. Нее. Строительство его областными властями планируется включить в Федеральную программу, а остальные объекты предполагается строить на средства нашего бюджета. Программа принята практически единогласно.

## ПОПРАВКА

В № 129 нашей газеты в материале «С юбилеем, коллеги» по вине редакции допущена ошибка.

Имя бывшего начальника Галичского отдела внутренних дел следует читать как Александр Афанасьевич Костыгин.

Приносим извинения автору статьи и читателям газеты.

## Костромское информационное агентство «ДОКА»:

### ПРОБЛЕМЫ ЛЕСНОГО КОМПЛЕКСА

22 октября состоялось заседание коллегии при главе администрации области. Одним из основных вопросов на коллегии — о программе реструктуризации и развития лесопромышленного комплекса области на период до 2005 года. Лес, невидавший

одним из главных наших бедствий, на протяжении последних лет приносит одни убытки. Только в прошлом году они составили около 70 млрд. рублей. Предложенная институтом «Костромадревпроект» и департаментом лесопромышленного комплекса Программа предусматривает возвращение значимости лесной отрасли. Она состоит из трех этапов.

«ГАЛИЧСКИЕ ИЗВЕСТИЯ»

Сначала планируется увеличить объем лесозаготовок на уже существующих предприятиях, увеличить производство мебели и продуктов деревообработки. Второй этап (стоимостью 400 млрд. рублей) включает в себя техническое перевооружение и реконструкцию предприятий, а также проектно-изыскательские работы к началу третьего этапа,

2

